SKANA IKDIENA FIZIKA 8.klase

Vards uzvards klase datums

SKANA IKDIENA

1. variants

1. uzdevums (5 punkti)
Teraksti taisnstiiri katram pieméram atbilstoSo svarstibu avota, izplatidanas vides vai uztvéréja burtu!

Iesvarstita klavieru stiga A | Svarstibu avots.

Gaiss B | Svarstibu izplatiSanas vide.
Telefona zvans C | Svarstibu uztvérgjs.

Auss

Skalrunis

2. uzdevums (5 punkti)
Bite un citi kukaini lidojot vécina sparnus, tada veida radot skanu. Bitei izlidojot no stropa, tas sparni izdara 400
svarstibu sekundg, bet, atgriezoties ar ienesumu - 200 svarstibu sekundé.
a) Cikliela ir bites sparnu svarstibu frekvence, izIidojot N0 STrOPA? ........coeeveuiurieeieiriiniccineeeee e
b) Cik reizu mainas svarstibu frekvence, bitei atgriezoties stropa?

c) Ka mainijusies bites radita skana - vai ta ir kluvusi skalaka, klusaka, augstaka, zemaka vai ka citadi? Pamato
atbildi!

3. uzdevums (8 punkti)

Ekas jumtam veic remontdarbus. Stradnieks, kas atrodas uz jumta, ar veseri sit pa metala stieni. Sandis atrodas
170 m attaluma no ékas un konstaté, ka skanas uztver§anas moments nesakrit ar redzama sitiena momentu.

a) Aprékini, cik ilgs laiks paiet starp sitienu un skanu, ko sadzird Sandis! Skanas atrums gaisa ir 340 ms. Veido fi-

zika pienemto uzdevumu pierakstu (pieraksti dotos lielumus, formulu, lietojot fizika pienemtos fizikalo lielumu
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b) Veicot remontdarbus, vidéjais troksnu limenis darba vieta nedrikst but lielaks ka 85 dB. Elektrovesera, motorza-
ga un citu iekartu raditais troksnis buatiski parsniedz So vértibu. Stradnieki strada sados apstaklos. Uzraksti divas
darba aizsardzibas prasibas, lai pasargatu stradnieku veselibu no dzirdes traucéjumiem!

pasakumi!

4. uzdevums (5 punkti)

Papildini tekstu!

Ne visas skanas ir cilvekam dzirdamas. Skana, kuras svarstibu frekvence ir loti zema, zemaka neka 20 Hz, sauc par
.......................................... Sadas skanas avots ir, pIemMEram, ............co.ceeeveeereeerrennnnn. Skanu, kuras svarstibu frekvence
parsniedz 20 kHz, SQUC PAT ...c.covuevreeerrecrriceeireicireneens Sadu skanu plasi izmanto dazadas nozarés. Pieméram:

® MEdICING, A5 cvveeeiii e ;

® tehNIKA, 1A coeeiici e

5. uzdevums (7 punkti)

Santai un Elinai bija jaizgatavo rotalu ,telefoni”. Vinu riciba bija sadas lietas:

e sérkocinu kastites,

* skarda bundzinas,

* plastmasas glazites,

* térauda stieplite,

* makskeraukla,

* kokvilnas aukla,

* ilens.

Santa telefonu izgatavoja no sérkocinu kastitém un makskerauklas.
Elina to izgatavoja no plastmasas glazitém un kokvilnas diega.

Skanas atrums dazadas vidés

Vide Koksne Gaiss Terauds Plastmasa
Skanas atrums, m/s 900 344 5000 2000

a) Izmantojot tabulas datus, izskaidro, kuras meitenes ,,telefona” skana izplatijas atrak!






